

牛萌萌：养好“花花牛” 真正“牛”起来



场主牛萌萌

花牛”。

“花花牛”本名“中国黑白花奶牛”，1992年改名为“中国荷斯坦奶牛”，是国外多种荷斯坦奶牛与中国黄牛杂交，经过长期选育形成的一个新品种。

作为深谙肉牛养殖门道的行家里手，牛萌萌的父亲牛心平见到“花花牛”便喜笑颜开，打开的话匣子就关不住：“你看，‘花花牛’是不是比咱本地一般的肉牛更壮更高？一般的肉牛一个月能长七八十斤，‘花花牛’一个月能长100斤至110斤，从出生吃奶到喂18个月出栏，一般的肉牛是1200斤至1300斤，‘花花牛’能长到1500斤至1600斤；若是喂24个月，‘花花牛’能长到2000斤。”

走进牛萌萌的养殖场，只见在养殖棚圈正吃着草料的“花花牛”个个膘肥体壮。他向记者透露了另一个秘密：奶公牛是奶牛养殖的副产品，在购买牛犊时，价格要比一般肉牛犊低不少，这一进一出，奶公牛的养殖效益肯定比一般肉牛的养殖效益高不少。

“养牛的水”深得很。在一般人看来，人使劲地喂，牛使劲地吃，似乎是育肥的最佳选择，其实不是这样。在恒佳牧业的发展中，还有一个保驾护航的人，他就是牛萌萌的外公，已93岁的梁长发。

梁长发在1948年临汝县（今汝州市）解放时，已经跟人干起了“牛贩子”，也就是如今人们所说的“牛经纪”，之后历经合作社、人民公社，一直在为集体买牛、卖牛，在贩牛圈内打拼几十年积攒了好口碑。现如今，老人还时常骑着电动三轮车到牛场看看问问，遇见有牛萌萌搞不定的事情，他胸有成竹，三言两语就能将问题解决。

近几年，在养好“花花牛”的基础上，恒佳牧业还流转了百余亩土地，购置了青贮玉米净体一体机等设备，发展青贮玉米种植、肉类加工等相关业务。据介绍，2020年至2021年，恒佳牧业实现销售收入1200多万元，安排

长期就业员工10多人。

关于奶公牛养殖，媒体多有关注和报道。2022年7月22日，中国经济导报刊发《山西朔州：大力发展奶公牛育肥产业》。报道称：作为全国10个粮改饲发展草食畜牧业试点之一的朔州市，近年来总结并走出一条种养结合、生态改善、农民增收的新路——发展奶公牛育肥产业。

据报道，奶公牛作为奶牛养殖的副产品，在牛肉生产中占了很大比例。经过营养调控和饲养管理，奶公牛育肥后可生产出品质优良的牛肉，部分肉块可达到雪花肉等级水平。

正是因为恒佳牧业有技术和成熟的市场，牛萌萌在企业经营顺风顺水的同时，向市畜牧局提出了扩大养殖规模、帮扶村集体经济发展的建议。

“养牛行业见效比较慢，就好比滚雪球一样。慢慢来，急不得。若只追求快速致富就不适合养牛。当然了，如果怕苦、怕累、怕脏的话也不要养牛。养牛是个辛苦活，牛喜欢干净清爽的地方，所以就要求人勤劳辛苦一些，为它们创造一个好的环境。”牛萌萌说，接下来，他要做的就是个字“干”。为这三个提供资金的村发展集体经济、乡亲致富，撸起袖子加油干，让自己的小日子真正“牛”起来，带动身边更多的人走上致富路。

融媒体中心记者 李晓伟



体格硕大的“花花牛”



冯战杰与父亲拉家常

“爸，今天中午你想吃啥饭，让妈给你做吧。”“啥饭都行，做软和一点，不要那么咸都中。”“那好，咱还喝米汤吧，馍在锅里热热软和。”近日，上午11点，在临汝镇关庙村13组一户普通的农户家中，49岁的冯战杰坐在78岁的父亲冯华林旁边，父子俩正在唠嗑。

春节期间，冯战杰推掉了在外的一切应酬，全身心在家照顾刚刚出院的父亲。“俺爸前些时得了脑梗，出院一星期了，恢复得还不错，这两天天气冷，没让他出屋门。晚上我就和俺爸住一个屋子，方便照顾他。”

“我家姊妹5个，上面4个姐姐，我是家里最小的，也是家里的独子。小的时候记事起，就觉得父母都格外疼我”，冯战杰回忆说。他初中是在临汝镇一中度过的，“我家离学校有七八公里，1987年冬天的一天，天上下着大雪，父亲冒雪走了那么远到学校给我送棉裤，那时的情形现在我还记得很清楚。”

冯战杰高中毕业后，没能考上大学，回到村里后，由于村里临近煤矿，他便想买一辆卡车搞运输。“当时家里没有钱，俺爸先是凑了一些钱给我买了一辆旧车，跑了一段时间后，又凑了2万多元给我换了一辆新车。那时候从伊川县半坡乡的一个煤矿往市磊裕公司拉煤，一天能跑两趟，第二趟卸完回到家常常是夜里，不论多晚，父亲都会在家里等着我吃饭。”

“那时候父亲还年轻，我从来没想过父亲会老。直到2003年父亲得了胃溃疡，在市第一人民医院做手术，在医院住了27天。那时候我才突然觉得父亲已到了需要人照顾的年龄。”冯战杰说，从那时起，他开始懂得“你养我小，我陪你老”这句话的深刻含义。

一晃10年又过去了，彼时冯战杰的父亲已经69岁了，他明显觉得，原本性格开朗的父亲身体一天不如一天。2013年7月，冯战杰的父亲因患冠心病，产生心绞痛，曾在省郑大一附院住院治疗。从2015年到2017年，他的父亲先后3次住院治疗，做过3次心脏支架手术，心脏周围共安放了8个支架，先后花去26万多元医疗费。这之后，每天靠药物维持康复。

“这几次住院，父亲的身体恢复得还不错，基本上可以顾住自己。我在家附近的石料厂上班，可以兼顾照顾着他，我的妻子在家专职照顾他一日三餐。天好的时候，父亲就去村部附近的游园打打牌、和人拉拉家常。那几年，我还拉着他出去旅游散心，他还能走得动。”冯战杰说。

随着年龄的增长，加上几次手术，冯战杰父亲的饮食也发生了很大变化，不爱吃咸的，基本上一天三顿小米稀饭，而且每天要吃四顿饭，“除了正常的一日三餐外，一般到晚上9点多，他又饿了，需要再喝点稀饭，吃点软的糕点等才能入睡。平时都是俺爸吃完了加餐，安安稳稳睡下了，我才去睡觉。”

半月前，冯战杰的父亲突发脑梗，再次住进了医院。出院后，老人走路有些吃力，“怕他晚上起床上厕所所有啥闪失，我就搬进了他的屋里陪他，方便随时照应他。”冯战杰说。

父亲每次住院，最揪心的还是冯战杰。他都随时陪在父亲身边，“我在他身边，他就心情好，吃饭也多，身体看着都恢复得快。父亲最疼我，也最信任我，我说的话他都听，我在他身边能明显感觉到，这就是亲情的力量。”

除了冯战杰，他的妻子张姣茹对老人也是精心照顾。“现在家里就他一个老人，子女照顾老人，也是天经地义的事。每次做饭，我都先问俺爸，他想吃啥饭我就做啥饭，伺候好老人吃喝，觉得这也是作为儿媳应该干的。”张姣茹笑着说。

夫妻俩精心照顾老人的事，他们的2个子女也看在眼里，并争相效仿。冯战杰的儿子冯腾旭在市公安局刑侦大队工作，一有空就开车回老家看望自己的爷爷，给爷爷买礼物、陪老人唠嗑。

“俺华林爷是村里的老干部、老党员，年轻时给村里做了不少贡献。战杰叔是我们村里孝敬老人的典型代表，平常给老人端屎端尿，街坊邻居都知道，是大家公认的好儿子，2022年他一家还被评为了汝州市文明家庭，这个荣誉当之无愧。”关庙村村委会委员郭召辉称赞说。

当至亲老了的时候，他们并不需要我们给予的金钱的陪伴，他们所需要的是我们参与他们的生活，陪伴他们的生活，一起享受生活。冯战杰说，他会一直陪伴在父亲身边，以回报父亲的养育之恩。

融媒体中心记者 郭营战

郭会仁：16年照顾瘫痪妻子不离不弃



郭会仁给妻子端茶

“这一会儿手凉不凉，我把火门打开，你手伸出来烤烤吧。”近日，临汝镇关庙村3组村民郭会仁，和往常一样，打开火炉子的盖子，一股蓝火焰腾腾从火炉子窜出来，他旁边是坐在轮椅上的老伴儿。

“我不冷，这屋里暖和得很。”听到老伴儿冯留贤的回应，郭会仁会心地笑了。

郭会仁今年已70岁，他的妻子比他小3岁。16年前，妻子在赶集的路上昏倒后，就成了眼前的模样，一直靠他左右不离地侍候着。

“她之前患有高血压，2007年11月份，她去镇上赶集，走到半路突然晕倒了，送到市中医院治疗了40多天，虽然命是保住了，但留下了偏瘫的后遗症。最近四五年，又得了心脏病、糖尿病，更需要人照顾。”郭会仁说。

这些年，除了要照顾瘫痪的妻子外，郭会仁还

有一位91岁的老母亲，由弟兄4个轮流照顾。“我原先在附近的矿上当保管，孩他妈得了这病后，我是哪也去不了了，天天就守在家里。”

郭会仁的儿子常年在外打工，儿媳在附近打些短工，他还有3个孙子、孙女，照顾一家人的重担大部分落在自己身上。“早晨我一般5点起床，给老伴儿和孩子们做饭，一直到孙子、孙女们开始上网课了，老伴儿也吃过饭后，我才能吃上饭。接下来一天都是照顾老伴儿吃喝拉撒，没有闲工夫干别的事。”

得了病之后，妻子不喜欢吃面条等咸饭，喜欢吃清淡一点的稀饭、馒头，尤其喜欢喝小米粥。为了妻子能喝上优质的小米粥，郭会仁翻山越岭跑到五六公里外的山村去买小米，“我一次买150斤好小米，能喝差不多一年时间。”

妻子个子大，而且身材较胖，而郭会仁是个瘦

小个子，妻子由于偏瘫手脚不听使唤，每天把妻子从床上挪到轮椅上，对于郭会仁来说，是个力气活。“有一次她从床上不小心掉到了地上，我怎么也抱不动她，没有办法，只好跑到外边把自家侄子叫来，我们两个人合力才把她抬到床上。”

妻子患有多种慢性病并发症，每天只能靠药物维持。为了节省家中的开支，原本不会做饭的郭会仁不仅家常便饭做得很熟练，而且还学会了发面、揉面、蒸馒头，“她在一边教我咋发面、咋蒸馒头，现在我蒸的馒头又大又白，吃着美着来！”郭会仁笑着说。

陪伴就是最长情的告白。16年来，对于这对一路走来的夫妻，没有海誓山盟的贞贞，没有花前月下的浪漫，但他们用最朴实的言行演绎着彼此最真挚的爱。

“没有会仁这么多年尽心照顾我，我或许早就入土了。你看我虽然手脚不听使唤，但没受一点苦，身子养得这么好，会仁又黑又瘦，都是我把他害的。”冯留贤说着说着，忍不住热泪直流。

“看你说到哪儿去了，照顾你本来就是我应该的，再说我本来就是瘦人，咋吃也不会胖，你知道，我饭量不小呀！”郭会仁边给妻子擦眼泪边宽慰说。

16年来，为了照顾妻子，郭会仁很少出过家门，有时候实在有急事，他的儿媳就主动过来照顾婆婆。“俺这个儿媳也是一个好媳妇，也经常给我端屎端尿。”冯留贤夸赞说。

记者注意到，冯留贤虽然一直瘫痪在家，但面色红润、精神饱满，而且意识与正常人一样。

“天冷了，我们搬到这东厦房住，有火炉子地方小一些，更暖和。”郭会仁告诉记者。

“这么多年不离家照顾老伴儿，你累不累？”记者问他。

“累是肯定累，但累了也得坚持，她是孩儿他妈，我能照顾她，也不想麻烦孩子们。”郭会仁笑着说。

融媒体中心记者 郭营战

冯战杰：你养我小 我陪你老